Kurskod: TAMSG65
Provkod: TEN2

MATEMATISK STATISTIK I FORTSATTNINGSKURS

Tentamen torsdagen den 21 mars 2019 kl 14-18

Hjalpmedel: Formelsamling i matematisk statistik utgiven av matematiska institutionen och/eller
formelsamling "Formel- och tabellsamling i matematisk statistik TAMS65 (Martin Singull)”. Inga
anteckningar i formelsamlingarna ar tillatet. Minirdknare med témda minnen. Spraklexikon.
Betygsgranser: 7-9 poang ger betyg 3, 9.5-12 betyg 4 och 12.5-15 poéng betyg 5.

Examinator: Martin Singull, Matematisk statistik, MAI

Resultatet meddelas normalt via LADOK inom 12 arbetsdagar.

Tydliga svar och motiveringar kravs till varje uppgift.

1. T en Amerikansk studie har man for en viss kurs undersokt kopplingen mellan stu-
denters nirvaro pa undervisningen och tentamensresultatet och fatt foljande data

Resultat pa tentamen
Antal missade
undervisningstillfallen | > 80 70-79 <70

Inget 18 11 6
1-5 14 12 6
Mer &n 5 3 9 20

For varje franvarokategori antar vi att studenterna har valts slumpméssigt ur en
mycket stor population.

Undersok ed hjalp av ett lampligt test pa nivan 1% om narvaro pa undervisningen
verkar ha betydelse for tentamensresultatet. (2p)

2. T en maskin monteras ett verktyg i en hallare och man "drar at”. I ett férsok utnytt-
jade man tre olika atdragningsmoment mellan hallare och verktyg och i varje forsok
bestdmda man z-koordinaterna for skirspetsen i verktyget. For varje atdragnings-
moment gjordes 21 méitningar. Resultat for z-koordinaterna (enhet: 10~% mm):

Moment Z; S;

60 -20.167 4.1363
70 4.3000 3.1310
80 9.7667 4.1662

Modell: Vi har oberoende observationer fran N (u;, ;) , ddr i = 1,2, 3.
(a) Prova pa nivan 10% hypotesen
Hy:00 =03 mot H;:oyF# 03.

(Egentligen ska &ven de andra standardavvikelserna jamforas, men du behover
inte genomfora de testen.) (1p)



(b) Anta nu att oy = 09 = 03 = 0. GOr parvisa jamforelser mellan vantevirdena
genom att konstruera lampliga konfidensintervall, vart och ett med konfidens-
graden 99%. Tva atdragningsmoment anses likvirdiga om |u; — ux| < 10. Ar
detta uppfyllt for nagot par? (2p)

3. Man har gjort oberoende métningar av exekveringstider z, ..., x, (enhet: ms) for
n = 40 korningar pa en centraldator. Resultat:

10 19 90 40 15 11 32 17 4 152
23 13 36 101 2 14 2 23 34 15
2r 1 57 17 3 30 50 4 62 48
9 11 20 13 38 54 46 12 5 26

dar z = 29.65.

Modell: De s.v. X; éar exponentialfordelade med véinteviarde p, dvs. med téthets-
funktionen

1
f(z) = —e o/, for x > 0.
i
(a) Hérled maximum-likelihood-skattningen av p. (2p)

(b) Visa att maximum-likelihood-skattningen &r en vintevirdesriktig skattning av
o och berékna dess varians. (1p)

(c) Konstruera ett tvasidigt approximativt 95% konfidensintervall for p. (2p)

4. For sjutton olika kirnkraftverk har man under ett ar noterat antalet sdkerhetsre-
laterade fel som uppstatt da reaktorn inte varit i drift (motsvarande vérden for
reaktorer i drift finns ocksa). Reaktorerna ar av tva typer BWR = boiling water
reactor, och PWR = pressurized water reactor. Observationer:

BWR 1

5 4 7 10 8 7 10 4
PWR 8 7 3 0 2 3

1 6

Modell: Vi har tva oberoende stickprov fran Po(u,) respektive Po(us).

Finns det nagon skillnad mellan de bada reaktortyperna i fraga om felintensitet
under ett ar? Konstruera ett lampligt konfidensintervall med konfidensgraden ap-
proximativt 95% och redovisa din slutsats. (3p)

5. Antag att vi har en observation x fran den s.v. X med téathetsfunktionen
flz) =02 0<z< oo
Vi vill testa hypotesen
Hy:0=1 mot H;:0>1,

pa nivan 5%. Berikna det kritiska omradet. (2p)

Tips: Vill man forkasta Hy till forman for H; for stor eller liten observation 7



